



Бесплатный образец реферата

Реферат

ТЕМА: Российское государство после Смуты

Уровень оригинальности на момент готовности работы – 70%

Ты можешь скачать пример работы совершенно **бесплатно**. Но его скачивали уже много раз, возможно, даже, твои одногруппники. Лучше закажи уникальную работу по своей теме на tebezachet.ru. Мы знаем, как написать работу, которую точно примет твой препод. Освободи свое время для важных дел, а мы выполним твои учебные задания на отлично!

Узнать стоимость

Данная работа выполнена экспертами компании Тебе Зачёт! tebezachet.ru

Закажи уникальную работу по своей теме

Узнать стоимость

Содержание

Введение.....	3
1. Первые Романовы.....	5
2. Боярская дума и Земские соборы.....	14
3. Приказы и местное управление.....	17
4. Государство и церковь.....	20
Заключение.....	22
Список использованной литературы.....	24

ТЕБЕ
зачет!

Узнать стоимость

Введение

После вступления на престол династии Романовых началась новая эпоха в истории России. Избрание на царство Михаила Федоровича было шагом на пути к политической стабильности.

После избрания Михаила Федоровича царем можно заметить большие изменения в различных сферах. С одной стороны в этот период некоторые отрасли получили хорошее развитие, а с другой появлялись какие-то противоречия. Эта проблема до сих остается актуальной для ряда историков, ибо все противоречия еще не до конца изучены.

Петрова А. Н., Харитоновна О. Н., говорят о том, что в XVII веке Московского государство не переставало развиваться, более того в этот период оно приобрело по сравнению с прошлым черты законченности. Земские соборы и собрание земских чинов имели для верховной власти в некоторых случаях то же, что и Боярская дума, но в отличии от последней имела временный характер.

Самодержавная власть в России при первых Романовых постепенно укреплялась, при этом монархия по-прежнему оставалась сословно-представительной – царю; важно отметить, что помимо Боярской думы в делах управления помогали Земские соборы, роль которых в первое десятилетие после избрания Михаила Федоровича значительно возросла.

Одним из главных направлений правительственной политики по укреплению государственного аппарата стало проведение губной и земской реформ, впервые конституировавших российские институты самоуправления.

Говоря про эту эпоху нельзя не отметить важный фактор истории русской культуры XVII в., к ней мы относим церковную реформу патриарха Никона. Она должна была уничтожить разночтение в богослужебных книгах и различия в обрядах, подрывавшие авторитет церкви.

Данная работа выполнена экспертами компании Тебе Зачёт! tebezachet.ru

Закажи уникальную работу по своей теме

Узнать стоимость

Объект исследования – российское государство после смуты.

Предмет исследования – особенности и изменения в жизни российского государства после смуты.

Цель исследования – изучить основные проблемы характерные для российского государства после смутного времени.

Задачи исследования:

1. Рассмотреть личности первых Романовых и кратко охарактеризовать их внутреннюю политику.
2. Рассмотреть особенности работы Боярской думы и Земских соборов.
3. Изучить структуру местного самоуправления.
4. Проанализировать противоречия между государством и церковью.

Работа состоит из введения, четырех вопросов, заключения и списка используемой литературы.

Узнать стоимость

1. Первые Романовы

Первый русский царь из династии Романовых - **Михаил Федорович Романов** родился 22 июля (12 июля по старому стилю) 1596 года в Москве.

Его отец - Федор Никитич Романов, митрополит (позднее - патриарх Филарет), мать - Ксения Ивановна Шестова (позднее - инокиня Марфа). Михаил приходился двоюродным племянником последнему русскому царю из московской ветви династии Рюриковичей, Федору Ивановичу.

В 1601 году вместе с родителями подвергся опале Бориса Годунова. Жил в ссылке. С 1605 года вернулся в Москву, где попал в плен к полякам, захватившим Кремль. В 1612 году, освобожденный ополчением Дмитрия Пожарского и Кузьмы Минина, уехал в Кострому.

3 марта (21 февраля по старому стилю) 1613 года Земский собор избрал Михаила Романовича на царствование.

23 марта (13 марта по старому стилю) 1613 года послы Собора прибыли в Кострому. В Ипатьевском монастыре, где Михаил был с матерью, ему сообщили об избрании на престол.

Поляки пытались помешать новому царю прибыть в Москву. Небольшой отряд отправился убить Михаила, но по дороге заблудился, поскольку крестьянин Иван Сусанин, согласившись показать дорогу, завел его в дремучий лес.

21 июня (11 июня по старому стилю) 1613 года Михаил Федорович в Москве венчался на царство в Успенском соборе Кремля.

В первые годы царствования Михаила (1613-1619) реальная власть находилась у его матери, а также у ее родни из бояр Салтыковых. С 1619 года по 1633 год страной правил вернувшийся из польского плена отец царя -- патриарх Филарет. При существующем на то время двоевластии государственные грамоты

Узнать стоимость

писались от имени Государя Царя и Святейшего Патриарха Московского и всея Руси.

23 июля (13 июля по старому стилю) 1645 года Михаил Федорович скончался от водяной болезни. Погребен в Архангельском соборе Московского Кремля.

Первая жена - Мария Владимировна Долгорукова. Брак оказался бездетным.

Вторая жена - Евдокия Лукьяновна Стрешнева. Брак принес Михаилу Федоровичу семерых дочерей (Ирину, Пелагею, Анну, Марфу, Софью, Татьяну, Евдокию) и трех сыновей (Алексея, Ивана, Василия). Не все дети дожили даже до отрочества. Особенно тяжело пережили родители смерть в один год сыновей Ивана и Василия.

23 июля (13 июля по старому стилю) 1645 года Михаил Федорович скончался от водяной болезни. Погребен в Архангельском соборе Московского Кремля.

Наследником престола стал Алексей Михайлович Романов (1629-1676, царствовал 1645-1676)¹².

Внутренняя политика.

Во время правления Михаила Романова остро встал вопрос о крестьянах. В 1613 году прошла массовая раздача государственных земель. В результате массы людей устремились на малозаселенные и пустые земли. В 1627 году вышел закон, который разрешил дворянам передавать свои земли по наследству только при условии службы царю. Дворянские земли приравнялись к боярским

¹ Лобашкова, Т. А. Династия Романовых: библиографический указатель. - М.: Российский фонд культуры, 2008 - 154-295 с.

² Пчелов Е. В. Романовы. История династии. - М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2008 С. 196

Узнать стоимость

вотчинам. Также был установлен 5-летний сыск беглых крестьян. Но дворянство требовало отменить урочные лета. Тогда в 1637 году был продлен срок сыска крестьян до 9 лет, в 1641 году - до 10 лет, а тех, кого вывезли другие владельцы, можно было искать в течение 15 лет. Это свидетельствовало о нарастании крепостнических тенденций в законодательстве о земле и крестьянах. Для улучшения налоговой системы дважды проводилось составление писцовых книг.

Преодоление последствий Смуты требовало централизации власти. Появилось воеводское управление, была восстановлена приказная система. С 1620 года Земские соборы стали осуществлять только совещательные функции. Они собирались по инициативе правительства для решения вопросов, в которых необходимо одобрение сословий (вопросы о налогах, о войне и мире, о введении новых денег и т.п.).

Также Михаил пытался создать регулярную армию. В 1630-е годы началось создание регулярных воинских частей (полков рейтарского, драгунского, солдатского), рядовой состав которых составляли "охочие вольные люди" и беспоместные дети боярские, офицерами были иноземные военные специалисты. Под конец царствования Михаила возникли кавалерийские драгунские полки, которые охраняли внешние границы государства.

Также правительство приступило к восстановлению и строительству оборонительных линий - засечных черт.

Также Михаил занимался восстановлением Москвы. В 1624 году была сооружена Филаретовская звонница (в Кремле), каменный шатер и часы с боем (над Фроловской (Спасской) башней).

В 1626 году (после опустошительного пожара в Москве) Михаил Федорович издал ряд указов о назначении лиц, обязанных восстановить строения

Узнать стоимость

в городе. В Кремле были восстановлены все царские дворцы, в Китай-городе построены новые торговые лавки.

В 1632 году был открыт первый железнодорожный завод под Тулой.

В 1633 году в Свибловой башне Кремля были установлены машины для подачи воды из Москвы-реки в Кремль (отсюда ее современное наименование -- Водовзводная).

В 1635 - 1639 годах был построен Теремной дворец, реконструированы кремлевские соборы. В Москве появился Бархатный двор - предприятие по обучению бархатному делу. Кадашевская слобода стала центром текстильного производства.

При Михаиле в России впервые появились завезенные садовые розы.

Также царь основал мужской Знаменский монастырь.

Была основана Немецкая слобода в Москве. В ней жили иностранные военные и инженеры. Они через 100 лет сыграют важную роль в реформах Петра I³.

Ключевский говорил о Михаиле Федоровиче следующее: «Личность царя Михаила как нельзя более способствовала укреплению его власти: мягкость, доброта и чистота этого государя производили на народ самое выгодное для верховной власти впечатление, самым выгодным образом представляли эту власть в глазах народа; известная доброта царя исключала мысль, чтобы какое-нибудь зло могло проистекать от него, и все, что не нравилось тому или другому, падало на ответственность лиц, посредствующих между верховною властью и народом...»⁴.

³ Пчелов Е. В. Романовы. История династии. С. 36

⁴ Курс русской истории. Ч. 1 : [Лекции 1-20] / проф. В. Ключевского. - Изд. 3-е. - Москва : Типография Г. Лиснера и Д. Собко, 1908. С. 256

Узнать стоимость

Алексей Михайлович Романов, сын Михаила Федоровича Романова и его второй жены Евдокии, родился (19) 29 марта 1629 года.

«Тишайший царь» - таково прозвание Алексея Михайловича, но относилось оно больше к личным качествам царя, а не к годам его царствования. Всё его долгое правление, 31 год, страну сотрясали войны, народные бунты (Соляной и Медный), восстание Степана Разина. Почти полтора десятка лет шла борьба царя с патриархом Никоном, затеявшим реформу богослужения.

Царь Алексей рос тихо в тереме московского дворца, до пятилетнего возраста окруженный многочисленным штатом мам, а затем, с пятилетнего возраста, переданный на попечение дядьки, известного Бориса Ивановича Морозова. С пяти лет стали его учить грамоте по букварю, перевели затем на Часослов, Псалтирь и Апостольские Деяния; семи лет научили писать, а девяти лет стали учить церковному пению. Этим собственно и закончилось образование. С ним рядом шли забавы: царевичу покупали игрушки, музыкальные инструменты и санки потешные, словом, все обычные предметы детского развлечения.

На 14-м году царевича торжественно «объявили» народу, а 16-ти лет он, лишившись отца и матери, вступил на престол московский.

В первые годы правления был подвержен идеям религиозно-нравственного совершенствования общества, активно поддерживал членов «Кружка ревнителей благочестия». Управление страной в первый период царствования фактически принадлежало его родственнику и воспитателю боярину Б.И. Морозову.

При подборе ближайших помощников руководствовался в первую очередь их способностями. Поэтому в его окружении наряду с представителями родовой

Узнать стоимость

аристократии находились и менее знатные - А.Л. Ордин-Нащокин, А.С. Матвеев и др.

Алексей Михайлович был активным участником составления Соборного уложения 1649 года, создавшего законодательную базу для российского общества на долгие десятилетия. Активно привлекал на службу в России иностранных специалистов. При нем получили активную поддержку полки «иноземного строя».

Роль и значение Боярской думы и Земских соборов при Алексее Михайловиче окончательно падают. Созывы Земских соборов вообще прекращаются (последний состоялся в 1653 году). Боярская дума сохраняется, но в рамках ее набирает силу Ближняя дума из числа особо приближенных царя. Неуклонно растет роль приказной бюрократии.

При Алексее Михайловиче произошел церковный раскол, приведший к усилению борьбы не только церкви, но и государства против старообрядцев. В столкновении с патриархом Никоном была преодолена тенденция установления приоритета церковной власти над царской.

Он вел и активную внешнюю политику. Все царствование было ознаменовано почти непрерывными войнами. Предпринял меры по сближению вотчинного и поместного землевладения, проводил политику меркантилизма и протекционизма. В этих целях принял «Торговый устав» 1653 года и «Новоторговый устав» 1667 года.

В правление Алексея Михайловича произошли многочисленные массовые социальные выступления: крестьянская война Степана Разина, Медный и Соляной бунты; а также значительно выросли границы России за счет вошедших в ее состав Украины, Восточной Сибири, Дальнего Востока и других территорий.

Узнать стоимость

Алексей Михайлович был отцом 16 детей от двух браков. Его первая жена - Мария Ильинична Милославская - родила ему 13 детей, вторая жена - Наталья Кирилловна Нарышкина - 3 детей. Трое из его сыновей впоследствии царствовали - Федор, Иван и Петр.

Алексей Михайлович скончался, когда ему было почти 47 лет (29 января) 8 февраля 1676 года в Москве и похоронен в Архангельском соборе Московского Кремля. Одной из возможных причин его смерти считается лишний вес. Среди современников он считался довольно тучным.

Внутренняя политика.

7 февраля 1646 года была введена новая пошлина на соль. Из-за этого цена на товар массового потребления выросла, соль стали меньше покупать, и у торговцев стал появляться залежавшийся товар, который со временем портился. Население было недовольно. В результате в 1647 году налог был отменен, но для возмещения потерь сократили жалование служилым людям.

Все это в 1648 году вызвало Соляной бунт в Москве и других городах. 1 июня 1648 года народ стал требовать выдачи Бориса Морозова (именно он тогда оказывал сильное влияние на Алексея и его политику). Царь отправил Морозова в Кирилло-Белозерский монастырь. Но в этом бунте погибли родственники Алексея: П.Т. Траханиотов и Л.С. Плещеев. Царь пошел на уступки, и взимание недоимок прекратилось. Позже, когда волнения стихли, Морозов вернулся ко двору, но уже не занимал лидирующие позиции в управлении.

При Алексее Михайловиче усиливалось самодержавие. В 1653 году был последний созыв Земских соборов. Боярская дума сохранилась, но ее роль уменьшилась. В 1654 году был создан Тайный приказ, который подчинялся непосредственно царю. Повышается роль приказной бюрократизации.

Узнать стоимость

В 1649 году было составлено Соборное уложение. Оно стало законодательной базой на долгие годы. Был увеличен оклад служилых людей. В 1648 году крестьянам, а также их родственникам было запрещено менять место жительства, т.е. они были прикреплены к земле. Сыск беглых крестьян стал бессрочным, т.е. теперь было законодательно оформлено крепостное право. Запрещено насильно обращать крестьян в холопов. Также было закреплено понятие преступления. К нему относились заговоры против государя, попытки убить или покалечить царя, измена.

Военная реформа. В ходе реформы 1648 - 1654 гг. были увеличены следующие части армии: московские стрельцы, пушкари, элитная поместная конница Государева полка. Стали создаваться полки нового строя: солдатские, драгунские, гусарские и рейтарские. Были привлечены иностранные военные.

Церковная реформа. А царя появился близкий друг Никон. 25 июля 1652 Никон был посвящен в патриархи и стал влиять на государственные дела. Именно ему было поручено провести церковную реформу. В ходе этой реформы в 1653 - 1655 гг. менялись в основном старые обряды и церковные книги. Было принято кланяться до пояса (а не до земли), крещение осуществлять тремя пальцами (вместо двух), а также были исправлены книги и иконы в соответствии с греческими образцами. В 1654 году был созван Церковный собор, который одобрил реформу⁵.

Никон был честолюбивым человеком. Будучи патриархом он получил власть над верующими, но ему этого было мало. Тогда Никон предложил царю разделить с ним власть, объясняя это тем, что церковная власть выше, чем светская. Но Алексей Михайлович этой идеи не поддержал. В результате царь перестал появляться на патриаршем богослужении и приглашать Никона на

⁵ Скрипкина Е. В. Самодержавие и церковный раскол в России во второй половине XVII в. Царь Алексей Михайлович и протопоп Аввакум. Омск, 2009. С. 138-139

Узнать стоимость

государственные приемы. Тогда Никон сообщил о сложении обязанностей патриарха и уехал в Новоиерусалимский Воскресенский монастырь. Он надеялся, что царь будет просить его вернуться в Москву и разделит с ним власть.

Вместо этого Алексей Михайлович заявил, что Никон без его разрешения отрекся от патриаршества. Затем царь в 1666 году провел суд над Никоном, пригласив патриархов из других стран. Никона признали виновным и приговорили к лишению сана патриарха и к пожизненному заточению в монастыре.

В 1666 - 1667 гг. Церковный собор поддержал церковную реформу, а тех, кто ей противился стали называть «старообрядцы» и передавать в руки властей. Это положило начало расколу в Русской Православной Церкви.

Многие не смирились с исправлением церковных книг. Особо сильное сопротивление оказал Соловецкий монастырь, который 22 января 1676 года был взят Мещериновым. Всех мятежников повесили.

В это же время донской казак Степан Разин также поднял бунт. В 1667 году он ограбил караван Шорина, взял Яицкий город, ограбил персидские суда. Затем в Астрахани он пришел с повинной. Но в 1670 году он захватил Царицын, Черный Яр, Астрахань, Саратов, Самару. Под Сибирским его разбил Барятинский. Степан Разин бежал на Дон, где Корнил Яковлев сдал его властям. 6 июня 1671 года Разина казнили.

Из-за затяжной войны с Речью Посполитой России требовались огромные денежные средства. Тогда царь решил ввести в оборот медный рубль. Сразу же было отчеканено множество медных монет, которые пустили в оборот. Началась инфляция. Народ относился к таким деньгам с огромным недоверием. Налоги в казну должны были платить серебром, а государство осуществляло свои

Данная работа выполнена экспертами компании Тебе Зачёт! tebezachet.ru

Закажи уникальную работу по своей теме

Узнать стоимость

выплаты медью. Кроме того медные деньги было легко подделать. В результате крестьяне перестали вести свой товар на рынок, т.к. не хотели получать за него ничего не стоящие медяки.

Следствием этих событий стал Медный бунт, который произошел 25 июля 1662 года. Итогом бунта стало постепенное изъятие из обращения медных монет. В обиходе снова стало использоваться серебро.

При Алексее Романове шло активное освоение Сибири. Также создавались новые города: в 1658 году был основан Нерчинск, в 1659 году - Иркутск, в 1663 - Пенза, в 1666 году - Селенгинск⁶.

ТЕБЕ
зачет!

⁶ Боханов А. Н. Царь Алексей Михайлович. М., 2012. С. 56

Узнать стоимость

2. Боярская дума и Земские соборы

Прежде всего монарх, управляя страной, опирался на Боярскую думу, которая в свою очередь являлась высшим советом, состоящий из первенствующих членов. Численность этого совета в XVII в. только возрастала. Самым важным и престижным чином по-прежнему оставался боярский.

Другим немаловажным чином был окольный; к ним относились князья и потомки московских бояр. Важно отметить, что среди думных дворян князей не было, ибо они в основном выходили из рядовых дворян, как известно, выходили они в люди благодаря личным заслугам. Говоря о думных дворянах, мы знаем, что это своего рода дворянско-«демократический» элемент Боярской думы. Они составляли четвертый думный чин, как думные дьяки, собственно говоря, они и являлись выходцами из дьяков, подьячих; становились ими обычно такие же дворяне, но и также это могли быть и представители низших сословий. Основной функцией дьяков в думе было обсуждение вопросов и формулировка алгоритма их решения. На протяжении всего столетия по своему составу Дума носила аристократический характер. Но, как известно, она все чаще пополнялась людьми незнатной крови. Как уже говорилось выше, ее численность постоянно возрастала, в конце 70-х гг. в ней было около 100 человек.

Заседание думы происходило обычно либо в столице, либо вне ее стен, последнее было связано с тем, что царь ездил по подмосковным имениям или монастырям. Ее основными задачами было решение наиболее важных вопросов жизни государства – войны и мира, принятия нового закона, введения налогов и т.п., так достаточно часто в ней ставились и менее важные вопросы, например, спорные вопросы из приказов и жалобы отдельных лиц.

Узнать стоимость

Председателем думы являлся сам царь либо кто-то из знатных бояр, который в свою очередь был назначен царем. Все решения Думы носили законодательный характер.

Помимо «большой» Боярской думы существовала и «малая», и «ближняя», и «тайная», и «комнатная» дума, обычно в них входили лица наиболее приближенные к царю. Роль такой думы возрастала, а «большой» наоборот снижалась.

Еще быстрее сходят с исторической авансцены Земские соборы. Правда, после Смуты их роль сильно возросла. В условиях разрухи правительство молодого Романова вынуждено было искать опору у «всей земли».

Главной характерной чертой Земских соборов после Смутного времени было достаточно сильно возросшее представительство низших сословий. Их депутаты получали от избирателей полные приказы, которые в свою очередь являлись некими наказами и представляли интересы своих сословий, говоря об их нуждах вольно и бесстрашно. После того как Михаила избрали царем, Земские соборы фактически превратились в орган распорядительной власти, где решающую роль играли представители дворянства и посадских людей. Говоря о функциях собора, стоит отметить, что важные для страны решения, он выносил только со соизволения и по указаниям верховной власти.

Во время правления царя Михаила Федоровича земские соборы созывались достаточно часто, почти каждый год. Первые года они по-своему усмотрению выражали волю «все земли», а позднее после возвращения и польского плена патриарха Филарета – отца царя, когда образовалось постоянное правительство, их роль стала сводится к тому, чтобы возбуждать ходатайства перед верховной властью.

Узнать стоимость

Многие русские люди, которые умели наблюдать и раздумывать, мечтали о том, чтобы совершенствовать выборное представительство. Ярким примером является Стряпчий Иван Бутурлин, который составил в 1634 г. достаточно любопытный проект о преобразовании Земского собора. Он хотел, чтобы все депутаты стали выборными, это также касается и людей московского чина. Срок их полномочий хотел сделать не более года, либо отдать этот вопрос на обсуждение избирателям. Сам собор по его проекты функционирует постоянно. В целом Бутурлинский проект предусматривал превращение Земского собора в некий постоянный парламент. Его замысли так и не было осуществлены по одной простой причине, что высшая власть не хотела, что где-то около них функционировал такой беспокойный орган.

Сразу было ясно, что Земский собор был обречен на прозябание и на роль послушного орудия в руках царя. Во-первых, мы знаем, что более половина крепостного крестьянства была отстранена от представительства на Соборах. Во-вторых, их созыв осуществлялся только в тех случаях, когда в них нуждалась верховная власть.

Известно, что в России Земские соборы не стали законодательными учреждениями в том, смысле, что каждый может подумать. Он лишь иногда мог составить приговор, который имел законодательную силу, и только при условии, что в его работе принимала участие Боярская дума с председательством царя.

После того как в 1653 г. Земский собор принял решение о присоединении Левобережной Украины и Киева в российское подданство, деятельность этого органа фактически прекращается.

Узнать стоимость

3. Приказы и местное управление

Если сравнивать центральное и местное управление, последнее имело более сложную структуру. Основной административной единицей являлся уезд с городом. Управлялись уезды воеводами, которые стояли во главе приказных или съезжих изб.

М. Н. Тихомиров говорил, что «избы представляли собой настоящие учреждения»⁷, ибо они имели присутствия, канцелярии и сложную отраслевую структуру: в больших городах их делали на столы, а более малых – на повытья. Например, в 1650-е гг. Псковская съезжая изба насчитывала четыре стола: Разрядный, Денежный, Поместный и Судный.

В наиболее крупных городах воеводами являлись члены Боярской думы, в других – дворяне средних и низших чинов. Воевод отправлялись из Москвы, и вместе с ними из московских приказов приезжали дьяки или опытный подьячие.

Воевод назначали на срок от одного до трех лет, во время исполнения своих полномочий они обладали большой самостоятельностью. Правительство осознавало тот факт, что в «Наказах», служивших воеводам руководством к действию, невозможно было предусмотреть все нестандартные ситуации, которые могли возникнуть, и предписывало им в таких случаях действовать по своему усмотрению.

Воеводы были подотчетны приказам, но их также могли и отозвать раньше срока. До того как в 1666 г. была учреждена почта, центральные власти контактировали с ними при помощи нарочных. Чтобы не посылать разных гонцов в один и тот же город, приказам нужно было сноситься между собой. С ними уже воеводы могли передать те или иные бумаги в Москву.

⁷ Тихомиров М.Н. Российское государство X-XVII веков: Избранные труды / Отв. ред. С.О. Шмидт. — М.: «Наука», 1973. С. 202.

Узнать стоимость

Центральные учреждения в свою очередь обращали внимание в основном на финансовые и судебные дела, по которым существовали различных форм отчеты. Когда сменялись воеводы составлялись специальные записные книги и счетные списки, в которых содержались сведения о неокладных сборах. После того как служба воеводы заканчивалась в приказы представлялись отчеты во всем отраслям управления – «росписные списки». При частой смене воевод правительство находило способы борьбы со злоупотреблением местной администрации. Отсюда воеводам было запрещено покупать земли в управляемых ими уездах.

Воеводам подчинялись приказные или съезжие избы сосредотачивалось управление всем уездом; в 1698 г. насчитывалось 302 избы. Приказные избы имели свой личный состав, которые состоял из временных и постоянных служащих. К первым относили воевод и их приближенных – дьяков. На местах служили множество приказных дьяков, а в 1670 – е гг. в города стали отправлять уже думных дьяков.

Постоянным по составу было исполнительское звено служащих приказных изб, которое представляли местные подьячие. Если воевода и дьяк, как посланцы Москвы, олицетворяли собой центральную власть, то подьячие были местными представителями государственной власти, поэтому население проявляло большую заинтересованность в их назначении. Подьячие приказных изб могли выбираться населением или назначаться царскими указами; их могли принимать на службу и сами воеводы (к концу XVII в. это право сохранилось только за воеводами первостепенных городов). Но в любом случае мнение населения учитывалось. Кандидаты в подьячие должны были получить согласие не только воеводы, но и местных «градских и уездных служилых и жилецких людей». От своего имени жители посылали

Узнать стоимость

в приказ «выбор» или «заручную челобитную» с просьбой утвердить подьячим то или иное конкретное лицо. В некоторых случаях дело доходило до борьбы между сторонниками разных кандидатов на эту должность. Возможность выбирать подьячих позволяла населению оградить себя от чрезмерных взяток и поборов. Правительство также было заинтересовано в мирском выборе, рассматривая его в качестве гарантии честности и профессионализма местных служащих. Так, в 1682 г. царскими грамотами воеводе Вятки П.Д. Дорошенко запрещалось определять подьячих без мирских выборов.

Приказные избы имели и низших служителей, к ним относились приставы, рассыльщики и сторожа. Их посылали по частным делам, за которые они получали вознаграждение от судящихся сторон. Очень часто эти должности получали пушкари и затинщики.

Местное управление помимо приказных изб включало в себя земские учреждения: губные, земские, таможенные избы. Несмотря на то, что они имели выборный характер, данные учреждения вписывались в систему государственного управления и выполняли задачи низшего его звена. Воеводы и их приближенные в свою очередь контролировали деятельность выборных органов. Функцию контроля выполняли и комиссии, которые состояли из служащих московских приказов.

Во время правления Федора Алексеевича роль воеводы заметно возросла. Указ 1679 г. упразднил в городах многие должности и учреждения, а все судебные и другие дела были переданы воеводам. Было также предписано сломать во всех городах губные избы, а губных подьячим быть с

Данная работа выполнена экспертами компании Тебе Зачёт! tebezachet.ru

Закажи уникальную работу по своей теме

Узнать стоимость

воеводой в приказной избе. Н. Ф. Демидов заметил, что, «никогда власть воевод в городах не была так широка, как при Федоре»⁸.

ТЕБЕ!
зачет!

⁸ А. Килин Статья "Династия Демидовых" в журнале "Витта", №19, 1998

Узнать стоимость

4. Государство и церковь

Достаточно значимую роль в жизни России играла русская православная церковь. Отношения между государством и церковью были двоякими: с одной стороны, церковь поддерживала царскую власть, с другой – часть конфликтовала с ней, конфликты связаны с тем, что казна вместе с дворянами прикладывали немало попыток, чтобы присвоить церковные богатства, а церковь же в свою очередь всячески пыталась оказывать влияние на государственные дела. В стране назревала острая проблема: что выше – «священство или царство». При Михаиле Федоровиче функции управления страной находились в руки патриарха Филарета. Им был проведен учет земельного фонда, постоянно взимались налоги, укрепился суд, в немалой степени был уменьшен произвол властей как в центре, так и на местах, привилегий у монастырей стало значительно меньше. Филарет боролся со взяточничеством, вольнодумством и распущенность, также стоит отметить, что в церковной жизни стало намного спокойней. После смерти Филарета все пошло не так, и в церкви начались бурные события.

Многие церковные деятели были обеспокоены тем, что в церковных книгах за большой промежуток времени накопилось достаточно много неточностей. При прохождении церковной службы получалось так, что в одно и то же время священник читал свою молитву, дьячок – свою, а хор в свою очередь пел псалмы. Естественно прихожане не могли ничего разобрать из услышанного и во время службы стоя гам, все разговаривали.

Одновременно с этим в Москве образовался Кружок ревнителей древнего благочестия, в него входили такие известные церковные деятели как Никон, Аввакум, царский духовник Вонифантьев и др. Они были возмущены нравами, которые царили в среде духовенства, сюда можно отнести

Узнать стоимость

невежество и пьянство; они выступали с требованиями «исправления» церковных служб и разночтений в богослужебных книгах.

Паисий – иерусалимский патриарх требовал от царя Алексея привести все церковные книги и обряды в порядок согласно греческим образцам. Часть духовенства и сам царь поддержали иерусалимского патриарха. Многие же священники выразились достаточно категорично, ибо считали, что какие-либо исправления необходимо вносить согласно русским рукописям и решениями Стоглавого собора (1551 г.). Когда стали изучать рукопись, выяснилось, что в них достаточно много ошибок и исправлений. Именно тогда было решено обратиться уже к греческим церковным книгам. Патриарх Никон взял на себя эту ответственность и выступил реформатором Русском православной церкви.

В 1667 г. произошло немаловажное событие в ряде духовенства – церковный Собор проклял всех защитников старых обрядов. Собор официально принял тот факт, что эта реформа прежде всего инициативна царя, государства и церкви и никак не лично Никона. Соответственно те, кто выступал против данной реформы, были названы врагами царской власти. Царь издал немало указов, по которым воеводам предписывается искать и жестоко наказывать старообрядцев. В этот самый момент и началась кровавая борьба между государством и церковью со старообрядцами. Их жестоко наказывали и сжигали на кострах. Все это в итоге привело к расколу в Русской православной церкви. Изначально он возник на почве религиозного разногласия, после чего перерос в одну из форм социального протеста народных масс.

Старообрядцы были вынуждены бежать на север и в Заволжье, где бы они уже не подчинялись ни власти, ни церкви, там они создали свою

Данная работа выполнена экспертами компании Тебе Зачёт! tebezachet.ru

Закажи уникальную работу по своей теме

Узнать стоимость

церковную организацию. Раскольники стали создавать свои общины, которые были изолированы от остального мира. Более тысячи семей ушли в раскол. В этих рядах присутствовали люди из самых разных социальных слоев. Крестьяне составляли большую часть таких раскольников⁹.

ТЕБЕ
зачет!

См. Скрипкина Е. В. Самодержавие и церковный раскол в России во второй половине XVII в. Царь Алексей Михайлович и протопоп Аввакум. Омск, 2009 - 296 с.

Узнать стоимость

Заключение

Выполнив поставленные задачи нам удалось добиться цели нашего исследования - изучить основные проблемы характерные для российского государства после смутного времени. Мы рассмотрели личности первых Романовых, кратко охарактеризовали их внутреннюю политику, более детально рассмотрели работы Боярской думы и Земских соборов, проанализировали систему местного управления, сопоставляя с центральным и также изучили остро-поставленную проблему противоречия между государством и церковью.

Начало правления Михаила Федоровича (1613-1645) стало расцветом сословно-представительной монархии. При молодом царе большую роль играли Боярская дума и Земские соборы. В конце его правления, когда основные последствия Смуты были преодолены, самодержавие укрепляется. Во второй половине XVII века монархия эволюционирует в сторону абсолютизма, т.е. неограниченной власти правителя. Особенно это было характерно для правления второго Романова – Алексея Михайловича (1645-1676).

Начиная с 30-х гг. XVII века численность Боярской думы за счет думных дворян и думных дьяков к концу XVII века увеличивается с 35 до 94. В ее составе выделяется т.н. Ближняя дума, составленная из приближенных царю, с которыми тот начинает решать важнейшие вопросы. Соответственно, влияние бояр падает. В 1682 г. окончательно ликвидируется принцип местничества.

С ограничением полномочий Боярской думы усилилось значение приказов – их число выросло и дошло до 50. Приказная бюрократия становится опорой царской власти. Не желая полностью зависеть от Боярской думы и руководства приказов, Алексей Михайлович создал прообраз личной канцелярии – Приказ тайных дел (он стоял выше всех остальных, так как мог вмешиваться в дела всех государственных учреждений).

Данная работа выполнена экспертами компании Тебе Зачёт! tebezachet.ru

Закажи уникальную работу по своей теме

Узнать стоимость

Исчезает нужда в Земских соборах. В последний раз Земский собор созывался в 1653 г. для одобрения воссоединения с Украиной.

Местное самоуправление, введенное реформами Избранной рады, постепенно заменяется более жестким управлением через воевод, назначаемых из центра, т.е. из Москвы.

После церковного раскола, вызванного реформой патриарха Никона в середине XVII века, были подорваны влияние и авторитет церкви.

Таким образом с приходом династии Романовых к власти Россия пошла по другому пути, на котором ей пришлось столкнуться с немалым количеством противоречий.

ТЕБЕ
зачет!

Узнать стоимость

Список используемой литературы

1. А. Килин Статья "Династия Демидовых" в журнале "Витта", №19, 1998
2. Боханов А. Н. Царь Алексей Михайлович. М., 2012 - 100 с.
3. Быстренко В.И. История государственного управления и самоуправления в России. Учебное пособие. М., 1997.
4. Голубева, Т. С. Царские династии / Т. С. Голубева. - М.: РОСМЭН-ЛИГА, 2009. - 143 с. - («От Руси к России»).
5. Еремян В.В., Федоров М.В. Местное самоуправление в России (XII - начало XVII в.в.). Учебное пособие. М., Новый Юрист, 1998.
6. Лобашкова, Т. А. Династия Романовых: библиографический указатель. - М.: Российский фонд культуры, 2008 - 154-295 с.
7. Петров, К.В. Приказная система управления в России в конце XV-XVII вв. : Формирование, эволюция и нормативно-правовое обеспечение деятельности / К.В. Петров. – М. ; СПб. : Альянс-Архео, 2005. – 144 с.
8. Преображенский А.А., Морозова Л.Е., Демидова Н.Ф. Первые Романовы на Российском престоле. - М.: ООО "ТИД "Русское слово - РС", 2008 - 150-364 С.
9. Пчелов Е. В. Романовы. История династии. - М.:ОЛМА-ПРЕСС,2008 - 375 с.
10. Сазанова, Н.И. Об исправлении богослужебных книг при патриархе Никоне / Н.И. Сазанова // Вопросы истории. – 2008. – №4.
11. Скрипкина Е. В. Самодержавие и церковный раскол в России во второй половине XVII в. Царь Алексей Михайлович и протопоп Аввакум. Омск, 2009 - 296 с.

Данная работа выполнена экспертами компании Тебе Зачёт! tebezachet.ru

Закажи уникальную работу по своей теме

Узнать стоимость

12. Тихомиров М.Н. Российское государство X-XVII веков: Избранные труды / Отв. ред. С.О. Шмидт. — М.: «Наука», 1973.

ТЕБЕ
зачет!